

Ahoj, 你好。一開始當然要先感謝一下 Tomas Bata University 給了我這次機會，成為他們學校的交換學生，因此才得以學習到許多不同層面的知識、道路，更重要的是讓我體驗到亞洲文化與歐洲文化的差異，甚至是亞洲與亞洲之間也有差異存在，也讓我交到許多外國的朋友，體驗特殊的文化。

學習上

來到捷克交換，最大的重點就是學習，然而國外的教學，從學生到教學的方式和制度上，與我們學校、臺灣，都有一些不一樣的地方。在臺灣，上課時總是有人會上課鐘響了才慢慢的走進教室，而且一副無所謂的樣子，但是在這裡，沒有人上課敢遲到，就算遲到了，也會很禮貌的敲門告知並低調的走進教室。我想這一點是台灣學生很值得學習的。除了在學生對上課極為尊重，在課堂反應也有所不同，通常在台灣教授發問，同學都會踴躍發言（至少我們班是），但是在捷克的學生，他們都會比較害羞於表達自己的意見，除非老師強制人人發言。捷克老師為了讓學生練習發表意見，在自己的課堂上設計許多不同的討論課題讓學生透過個人意見發表、團體討論、個人報告及提出問題等方式，加強學生的發言能力。

在我修的課中，讓我印象最深刻的是-捷克文，對於學習我們漢語系的人而言，屬於斯拉夫語系的捷克文真的是困難到一個地步，我們這班全部都是交換學生，所以大家都是從頭學起，一開始都是一頭霧水，慢慢的大家會一起在課堂中討論，一起找機會練習口說，在過程中發生了很多趣事，因為音調的關係，我們跟捷克人對話總是會搞的大家哭笑不得。

生活上

在捷克的生活，我要特別感謝學校裡的一個組織 Buddy system, 這個組織在我們還沒到學校時就已經跟每一個交換生積極的聯繫，當我們到達學校時，組織裡的每個人都很熱心的幫交換生處理任何的事務。甚至還幫我們辦理各式的活動來增進我們每個人的感情。個人認為這個組織很適合我們學習，在歐洲並不是只有這所學校有，而是有交換生的學校都有，透過他們的幫助讓我們生活中遇到許多難題與溝通，對交換生來說是很大的幫助。

在歐洲生活最大的不適應，應該就是天氣了。九月剛到捷克時，天氣很好，大太陽的溫度也有二十度左右。到了十、十一月，通常這個時候的歐洲天氣就該開始轉涼了，但是卻沒有依舊還是很熱，所以帶去的秋裝根本就穿不到。但是一到十二月中，天氣直轉急下，十度以下的溫度是家常便飯，跟之前幾月的溫度相比實在差距盛大，再加上日夜溫差，我們幾個人都大喊吃不消，還好歐洲室內都有暖氣，讓我們有個暖身處。建議大家，因為全球氣候轉變的關係，春、秋兩季的時間變得很短暫，所以在衣服的考量上可以減少攜帶短袖的，在長袖的部分，因為

室內都有暖氣，建議以洋蔥式穿脫法，我個人是一件短袖或薄長袖加一件毛外套，最外層則是以 gore-tex 或是他們當地的大衣為禦寒基本穿著，在褲子方面，我強烈建議內裡是有刷毛或者是你可以考慮裡面加一層內搭褲，因為我在那裏都穿牛仔褲，腳都快凍死了。圍巾、手套、帽子還有靴子是必不可少配件。

文化上

到歐洲，重點之一就是要體驗與亞洲不同的歐洲文化。到歐洲近五個月，我們利用時間到捷克以及鄰近的城市、國家體驗不同的文活，而這些文化我認為最大的差異及在飲食上。在台灣，我們以米飯、麵食為主，但在歐洲他們則是以麵包、馬鈴薯為主食，每次我們到超市購買東西時，看到它們的推車上總是不乏許多麵包及一大袋的麻鈴薯，看了都讓我們心中充滿澱粉。

不過最特殊的回憶也是跟飲食有關，聖誕節前夕，因為學姐的藍有是波瀾人的關係，我們接受它們的邀請，一起到他們家基督教信仰最重要的節日聖誕節，享用聖誕節大餐以及其他的活動。很不一樣的是，在波瀾他們慶祝聖誕節是在聖誕節的前夕，也就是十二月二十四號的晚上，在這天全家人要聚在一起吃晚餐。我們去的這家人，他們的爸爸跟兒子都是在英國工作跟讀書，但是在聖誕節前夕他們還是要趕回來參加最重要的聚會。而與其他國家聖誕大餐最大的不同是，它們這裡的聖誕大餐全部都是跟魚有關的菜，從生的到熟的、煮的到炸的都是魚，還好甜點不是，是它們每家每戶都會自己做的 waffle，也因為它們都是自己做，所以我們才有機會到他們的朋友家學，是一個很棒的體驗！

這一次的交換學生，在我人生中留下了重要的回憶。也許多的第一次都在這一趟旅程中發生，也因為是自己出去，讓我都必須自己獨立起來。在這過程中許多事情你都必須當起自己的決定人，任何事情都必須靠自己。過程中也讓我交到了許多來至各國的朋友，也許它們只短暫在我生命中出現五個月，但是我們也因此讓我們體認地球的另一端還有我的朋友，甚至相約我們一定還要再見面。過程中有歡樂有辛苦，但是最美好的是收穫，我很驕傲我當了這次的交換生，因為我有著與別人不同的人生體驗。

如果你有任何的問題，都可以聯絡我喔！

E-mail、MSN: p75342@yahoo.com.tw